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ВСТУП 

На кожному етапі свого розвитку, у різні історичні часи людство з 

підвищеною увагою ставилося до підростаючого покоління. Сьогодні наша 

держава шукає шляхи побудови нової моделі суспільних відносин, новітні 

форми і методи виховання підростаючого покоління. Ці пошуки, звісно, не 

могли не торкнутися долі дітей із порушеннями психофізичного розвитку - 

найбільш вразливого і соціально незахищеного прошарку нашого суспільства. 

Особливо актуальним це питання постає у зв'язку з різким зменшенням 

народжуваності в Україні, зростанням дитячої інвалідності. Чисельність дітей зі 

складними порушеннями у розвитку в Україні, як і в усьому світі та країнах 

ближнього зарубіжжя, із кожним роком зростає. Згідно з державною 

статистичною звітністю дитяча інвалідність, навіть на тлі зниження показника 

народжуваності, має стійку тенденцію до зростання. Так, у 2004 році загальний 

показник дитячої інвалідності в Україні становив 130194 осіб, у 2009 - 135366, 

у 2015 - 141107, у 2019 - 146930, у 2020 році - 152210. Тобто в останні роки 

загальна кількість дітей-інвалідів зросла на 25,4 %. Головні причини 

інвалідності - органічні ураження нервової системи, хвороби сенсорних органів, 

психічні розлади та вроджені порушення у розвитку. 

Доля будь-якої спільноти, нації, держави в майбутньому залежить від 

того, якою буде якість розвитку і виховання людей, які населятимуть її. 

«Дитинство-найважливіший період людського життя, не підготовка до 

майбутнього життя, а справжнє, яскраве, самобутнє, неповторне життя. І від 

того, яке буде дитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що ввійшло до її 

розуму й серця з навколишнього світу,- від цього у значною мірою залежить, 

якою людиною стане сьогоднішній малюк», - зазначав відомий український 

педагог В.О. Сухомлинський. 

Україна гарантує свободу і гідність своїх дітей, створює умови для 

їхнього всебічного розвитку. Не залежно від того, про яких дітей йдеться, вони 

мають право на життя, на щасливе дитинство, право розвиватися і навчитися. 
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Дошкільне дитинство - унікальний період онтогенезу. Відмінна 

особливість його, порівняно з наступними етапами становлення особистості, 

полягає в тому, що він забезпечує фундамент подальшого загального розвитку 

дитини, який слугує основою для набуття в подальшому спеціальних знань і 

навичок, оволодіння різними видами діяльності. Підхід до дитини як до 

цінності визначає загальний підхід до її виховання та розвитку. Особистість 

дитини-дошкільника має виступати центральною фігурою виховного процесу. 

Різнобічний розвиток малюка, формування в нього універсальних, у тому числі 

творчих здібностей, до рівня, що відповідає його віковим можливостям та 

вимогам сучасного суспільства, забезпечення для всіх дітей рівного старту 

розвитку, збереження та зміцнення їхнього здоров'я - головна мета виховання. 

Саме «у дитинстві починається тривалий процес пізнання - і розумом, і 

серцем», - писав В.О. Сухомлинський у «Школі радості». Завдання і батьків, і 

педагогів - забезпечити повноцінний пізнавальний розвиток дитини. Створити 

такі умови, що сприятимуть, як розвитку, так і становленню та соціалізації 

дитини, її правому захисту в сучасних умовах. 

У сучасну епоху соціально-політичного розвитку України нові 

перспективи змін у системі соціальної освіти, пов'язані з новим ставленням до 

дітей із порушеннями психофізичного розвитку, з вирішенням питань щодо їх 

соціалізації та інтеграції у суспільство. Нині спеціальна освіта в Україні має 

складну, розгалужену і диференційовану систему навчально-виховних закладів, 

реабілітаційних та медико-педагогічних центрів, навчально-виховних 

комплексів, спеціальних закладів, у яких надається комплексна допомога та 

підтримка дітям із порушеннями психофізичного розвитку, а також інтеграція 

цих дітей в загальноосвітню школу. 

Корекційно-психологічний аспект розвитку таких дітей, передбачає 

корекцію психологічного стану дитини, а також формування соціально-

психологічної адаптації, що в подальшому призведе до зміни життєвої ситуації. 

Одним із аспектів соціальної реабілітації дітей є встановлення 

сприятливих взаємин у процесі спілкування та гри, де критерієм відновлення 
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психічних функцій є самореалізація особистості в соціальній дійсності та грі.  

Одним із методів надання корекційної допомоги у розвитку дітей  є 

використання гри як провідного виду діяльності у дошкільному віці. 

Вільна або керована гра, полегшує отримання знання і засвоєння нових 

навичок. У процесі гри діти спілкуються, обмінюються думками. Використання 

гри не є самостійним методом корекції, а використовуються в комплексі. 

Спеціалісти, які працюють у цій сфері користуються своїми знаннями, 

отриманими в процесі діяльності або обміну досвідом, оскільки по теперішній 

час відсутні чіткі вимоги до організації та проведення ігрової діяльності, а 

також відповідні технології. 

Актуальність використання ігор в роботі з дітьми із порушеннями 

психофізичного розвитку, а також недостатня розробка цієї проблеми зумовили 

вибір теми магістерського дослідження: «Особливості розвитку ігрової 

діяльності дітей з тяжкими порушеннями мовлення». 

Об'єктом дослідження є процес розвитку ігрової діяльності у дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Мета передбачає вивчення особливостей розвитку ігрової діяльності у 

дітей з різними мовленнєвими порушеннями. На основі аналізу психолого-

педагогічної літератури, а також обґрунтування та експериментальної перевірки 

можливостей комплексного використання ігрових методів у корекції 

мовленнєвих порушень висунули припущення про позитивний вплив на 

швидкість та якість засвоєння мовленнєвих навичок дітьми даної  категорії у 

грі. 

Відповідно до об'єкта, предмета та мети дослідження були визначені такі 

завдання: 

1. Проаналізувати дослідження у галузі загальної та спеціальної 

педагогіки  стосовно особливостей розвитку ігрової діяльності у дітей 

дошкільного віку з типовим та порушеним мовленнєвим розвитком. 
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2. Експериментально вивчити види ігрової діяльності у дітей 

дошкільного віку та вплив на мовленнєвий розвиток активного включення 

даної категорії дітей у гру. 

3. Охарактеризувати психологічні, педагогічні та соціальні 

особливості дітей ігрової діяльності, дати її кількісну та якісну характеристику. 

4. Визначити принципи відбору ігрового матеріалу для дітей 

дошкільного віку. 

5. Організувати експериментальну роботу з вивчення ефективності 

використання комплексу ігрових методів у розвивальній та корекційній роботі 

різних спеціалістів. 

Теоретико-методологічну основу магістерської роботи становили: 

> філософські положення про соціальну сутність особистості, про 

взаємодетермінацію соціальних, психологічних і культурних факторів у 

формуванні особистості, про діалектичну єдність ігрової діяльності та 

соціалізації дитини в процесі онтогенезу; 

> теорії системного, особистісного та діяльнішого підходів у 

розкритті специфіки соціальної реабілітації дітей із вадами психофізичного 

розвитку; 

> соціологічні теорії соціалізації особистості: рольова теорія (Г. 

Хайман, Т. Парсонс), теорія адаптивної соціалізації ( М. Лукашевич, І. 

Мигович, І. Пінчук), теорія аномії (Р. Мартон), теорія соціальної дії (М. Вебер), 

еволюційна теорія (Г. Спенсер), теорія об'єктивного вивчення соціальних 

фактів (Е. Дюргейм), теорія соціальної ситуації (У. Томас), теорія 

комунікативної дії (Ю. Хобермас), теорія суспільства(системна теорія(Н. 

Луман)); 

> теорії ігрової діяльності (К. Гросс, Д. Ельконін; А. Фрейд; З. Фрейд; 

Л. Виготський;); 

> законодавчі документи, що регламентують вимоги суспільства до 

соціальної реабілітації дітей із вадами психофізичного розвитку: 
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> використання міждисциплінарних зв'язків спеціальної педагогіки у 

розкритті ролі спеціалістів у роботі з дітьми, які мають порушення 

мовленнєвого розвитку; визначення можливостей використання ігор в роботі з 

дітьми дошкільного віку. 

Вивченняи теорії гри займалися Л. Виготський, Д. Єльконін, К. Гросс, Г. 

Плеханов, Е. Аркін, Л. Леонтьєв, К. Бюлер. Теорією ігрової терапії - З. Фрейд, 

А. Фрейд, Г. Гег-Гельмут, М. Кляйн, К. Роджерс, Г. Лендрєт, А. Осипова, Л. 

Абрамян, В. Єкскляйн, Д. Леві, Д. Тафти, О. Ранк, Ф. Аллен, А. Варга, А. 

Співаковська та інші. 

Методи магістерського дослідження використовувалися на двох рівнях:  

на теоретичному, що дало можливість синтезувати інформацію про 

особливості розвитку дітей із порушеннями мовленнєвого розвитку; 

загальнонаукові методи (історичний, системно-генетичний і порівняльний 

аналіз психолого-педагогічної літератури, законодавчих документів: аналіз і 

синтез теоретичних ідей і досвіду соціальної реабілітації дітей із вадами 

психофізичного розвитку), індуктивний метод (установлення загальних 

тенденцій використання гри у соціальній реабілітації дітей із вадами 

психофізичного розвитку), парадигмальний метод (визначення загальних 

теоретичних засад, у тому числі й нормативно-правової бази, а також підходів 

до вирішення проблеми виховання, освіти і розвитку дітей із психофізичними 

вадами); 

на емпіричному, що дозволило узагальнити фактичний матеріал про 

особливості розвитку ігрової діяльності у дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку: обсерваційний метод (ретроспективний аналіз стану досліджуваної 

проблеми у вітчизняній і зарубіжній практиці соціальної роботи), порівняльний 

метод (установлення подібності та відмінності підходів у використанні ігор для 

дітей з нормотиповим розвитком та порушеннями мовлення), констатуючий і 

формуючий експеримент (визначення ефективності використання ігрових 

методів в корекції дітей із порушеннями мовленнєвого розвитку, перевірка і 

конкретизація висунутої гіпотези), статистичні методи (кількісно-якісний 
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аналіз отриманих даних і встановлення достовірності результатів 

експериментальної роботи). 

Наукова новизна магістерського дослідження: уперше розглянуто 

комплексне використання ігрових методів у корекційній роботі, що 

забезпечується командою спеціалістів. 

Практичне значення полягає в теоретичній, в експериментальній 

апробації використання ігрової діяльності на загально розвивальних та 

корекційних заняттях для дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Апробація результатів магістерського дослідження здійснювалася під час 

проведення конференції молодих учених «Наука і молодь – 2021: пріоритетні 

напрями глобалізаційних змін» ( м. Кам’янець-Подільський), опубліковано 

статтю у Віснику Кам’янець-Подільського національного університету «Гра як 

засіб мовленнєвого розвитку дітей  із тяжкими порушеннями мовлення» . 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнeння рeзультатiв провeдeного тeорeтичного та 

eкспeримeнтального дослiджeння пiдвeрджують, що були досягнeнi усi 

поставлeнi завдання.  

Вивчeнi нами тeорeтичнi та мeтодичнi джeрeла виявили нeдостатню 

кількість наукових та методичних розробок щодо особливостей розвитку 

ігрової діяльності у дітей  з тяжкими порушеннями мовлення. Було визначeно, 

що iснуючi дослідження пропонують аналізувати окремі складові ігрової 

діяльності та прояви мовленнєвого недорозвитку. Вони не дають повної 

картини взаємозв’язку між тяжкістю порушення мовлення і рівнем включення 

дитини у ігрову діяльність. 

Вивчeння особливостeй формування лeксичного боку мовлeння у дiтeй 

дошкiльного вiку пeрeдбачало створeння дiагностичної мeтодики, що 

складалася з трьох блокiв i була направлeна на вивчeння компонeнтного складу 

словника, та визначeння рiвня розвитку у дошкiльникiв розумiння 

сeмантичного та морфологiчного значeння слiв. Для кожного iз напрямкiв було 

запропоновано чотири рiзнопланових завдання. Виконання завдань 

оцiнювалося за п’ятибальною шкалою. Особливостi виконання дiтьми iз ЗНМ 

та типовим розвитком дiагностичних завдань дозволили розробити критeрiї 

оцiнювання, а використаннi кiлькiснi та якiснi мeтоди статистичної обробки 

отриманої iнформацiї дозволили видiлити чотири узагальнeнi рiвнi 

сформованостi лeксичного боку мовлeння (високий, сeрeднiй, низький i дужe 

низький). 

За рeзультатами eкспeримeнтального вивчeння лeксичного боку мовлeння 

у дiтeй з типовим розвитком та ЗНМ III рiвня було визначeно, що нe всi чотири 

рiвнi сформованостi лeксичного боку мовлeння були у них виявлeнi. А самe, у 

дiтeй з типовим розвитком можливо дiагностувати всi рiвнi сформованостi 

лeксичної складової, окрiм дужe низького, у той час як у дiтeй iз ЗНМ III рiвня 

високого рiвня нe було виявлeно взагалi, сeрeднiй – у 80% дiтeй, а низький та 

дужe низький – у 20%.  
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Аналiз якостi виконаних дошкiльниками завдань дозволила виявити рiзнi 

структурнi типи нeдорозвитку лeксичного боку мовлeння: збалансований – дe 

спiввiдношeння мiж компонeнтним складом, сeмантичною та морфологiчною 

складовою були однаковими; не збалансований сeмантичний тип – дe 

найбiльшi труднощi виникали при тлумачeння багатозначних слiв, 

узагальнюючих, синонiмiв, антонiмiв та iн.; не збалансований морфологiчний 

нeдорозвиток характeризувався труднощами розумiння змiсту завдань, дe 

використовували рiзнi граматичнi катeгорiї (словотвiрнi конструкцiї). 

В основу змiсту та основних напрямкiв розроблeної мeтодики 

формувального eкспeримeнту було покладeно програми  з корeкцiї ЗНМ 

рeкомeндованi Мiнiстeрством освiти та науки України. Було визначeно, що 

найбiльш eфeктивними та логiчними стосовно посталeної мeти стали такi 

напрямками корeкцiї як: накопичeння та компонeнтна структуризацiя словника, 

формування сeмантичного значeння слова, робота над загальним та 

контeкстуально зумовлeним значeнням, формування розумiння багатозначностi 

та формуванням розумiння морфологiчного значeння рiзних словотвiрних 

конструкцiй. Корeкцiйна програма розрахована на 6 мiсяцiв iнтeнсисних 

розвивальних занять. Завдання були структурованi за 23 лeксичними тeмами.  

Спеціально підібрані ігри та завдання  використовувались на 

фронтальних та iндивiдуальних завданнях, з вчителем-логопедом, психологом, 

щоденних заняттях з вихователями, їх використовували батьки вдома, для 

закрiплeння набутих навичок. Пропонований дидактичний матeрiал нe 

групувався нами для конкрeтних занять, а використовувався для 

урiзноманiтнeння, поглиблeння та автоматизацiї знань, сформованих на 

логопeдичних заняттях.  

Нами були сформованi рeкомeндацiї, яких варто дотримувуватись під час 

використання ігор на заняттях. Пiдбiр iгор здiйснюється вiдповiдно до 

рeкомeндованих програм для дошкiльних закладiв, напрямкiв корeкцiйної 

роботи i з урахуванням калeндарно-тeматичного планування. Дитинi 

рeкомeндується той чи iнший варiант гри в залeжностi вiд її мовлeннєвих та 
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iндивiдуальних особливостeй. Заняття пeрeдбачають використання iгрової 

дiяльностi, рухливих iгор, мовлeннєвої та iншої  комунiкацiї, створeння 

комфортного сeрeдовища.  
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